

提摩太前书 11

经文：提摩太前书 4:6-16

标题：敬虔的牧师

版权所有 © 2021 王一牧师。作者保留发表、出版、署名、修改、改编权利。请勿用于商业用途。欢迎转载，请保留文件格式完整。

前言

保罗在揭露了假教师的错误之后，开始转向了提摩太的指导。对假教师和他们教导最好的驳斥，就是真教师自身彰显的敬虔和真理的教导。到底一位蒙召服侍的牧师应该做什么？这段经文是非常宝贵的教导。

在这一段里，保罗总共用了 12 个命令语气的动词，这表明了使徒对牧师的要求非常严格。敬虔的思想（6-10）、敬虔的品质（11-12）、敬虔的工作（13-15）、敬虔工作的果效（16）。

1. 敬虔的思想

⁶ 你若将这些事提醒弟兄们，便是基督耶稣的好执事（仆人），

保罗总体概述了敬虔牧师，基督的好仆人的工作，那就是将福音的真道提醒众人

（ὑποτιθέμενος，有教导的意思）。这是身为牧师最重要的、最核心的事。牧师不是你的人生导师、不是励志演讲家、不是灵性大师、不是社会改革家，牧师是基督福音圣道的仆人。

v.6[你要]在真道的话语和你向来所服从的善道上得了教育。

要想做基督的好仆人，牧师首先要在受教育。受教育的内容包括：“真道的话语”所指的是福音本身，而“所服从的善道”，或者“好的教导”指的是福音里所包含的教义。

在我们教会所属的北美联合改革宗《教会章程》里规定，担任牧师的候选人，必须要接受“完整的改革宗神学教育”，其中包括：1. 圣经训练：旧新约的圣经知识、旧新约原文能力（指古希伯来文、通用希腊文）、原文研究能力、圣经书卷背景知识、正典学（canonics）、释经学（hermeneutics）、文本批判学（textual criticism）；2. 教会历史；3. 系统神学，教会信条；伦理学；护教学。4. 实践神学：讲道学、要理问答、辅导、教牧关怀、传福音、教会治理、宣教；教会章程等。这些内容的学习一般是 3-4 年的时间。而这只是达到章程要求最基本的神学教育内容。

在完成神学教育之后，他要参加教牧实习 1-2 年左右，然后由教会对其进行考核，首先是讲道资格考核，然后是教牧候选人的口试考核，其中包括八门考核：教牧实践、圣经知识、解经、信条知识、改革宗教义、教会历史、伦理学、教会治理。总共考核时间大概是 5-6 个小时。通过考核的人，才有资格被教会呼召做牧师。

如此漫长的教育过程和严格考核，这一切是为了确保牧师的思想，他的教义是正统的。我们为了身体的健康，都会去寻找受过高水平教育和严格考核的医生，那么面对灵魂的救恩，我们更应该严谨负责。

“v.7 弃绝 (*παραιτοῦ*) 那世俗的言语和老妇荒渺的话……”这里的“世俗的言语”指的是对上帝的敬的话语，有损上帝圣洁的话语。而“老妇荒渺的话”则指的是是一些民间流传的神话故事，或者指八卦、流言蜚语。保罗说要“弃绝”这些话。意思是不要花时间去辩论，而是要远避这些谈论，避免无意义的争论。在提后 2:23：“那愚拙无学问的辩论，总要弃绝，因为知道这等事是起争竞的。”牧师要非常合理的使用自己的时知道有些辩论是无意义的（特别是在网络上），反而要把时间专注在操练敬虔上。

“在敬虔上操练自己”。“操练”这个词，是体育竞技中的概念，就是运动员的训练。保罗把牧师比作一个运动员。他不应该把时间花在那些空洞无意义事上，而要集中精神，专注刻苦的训练。运动员在身体机能层面上训练，而牧师的训练是在敬虔上。

什么是操练、训练敬虔？ 保罗所说的不是禁欲主义，因为这恰恰是假教师们所做的。**敬虔这个词前面出现过，就是保罗所说的敬虔的奥秘，是福音本身。** 那在这敬虔奥秘上不断的训练，指的就是专心研究基督的福音真理，研究圣经，去不断的继续深入探究那不可测度的福音真理。并且因着敬虔的教义，而活出敬虔的生活。这就是操练敬虔。

⁸ 操练身体益处还少，唯独敬虔，凡事都有益处，因有今生和来生的应许。更直白的翻译：“唯有敬虔，拥有生命的应许，既是在现在的，也是在未来的。”生命的应许指的就是“永生”，而这个永生，既是现在的，也是将来的。我们现在就已经开始享受了这永生，这个生命会一直持续到复活的那一日，那时我们会享受将来的荣耀复活的生命。

保罗没有否认锻炼身体的益处，而是强调锻炼敬虔的益处，要远远胜于锻炼身体。这里所对比的并不是益处的多少，而是**益处所持续的时间**。锻炼身体的益处是暂时的，可能几年可能几十年，最终我们的身体会衰老、死亡、埋在坟墓里。但是训练敬虔、加强对福音的理解，则能够带来永恒的益处。

就像运动员，朝着他努力的目标，每天坚持刻苦的训练，同样，敬虔的牧师也始终注视着永生的应许，并以永恒为目标，不断的在敬虔奥秘上训练自己。保罗为了更加强调这句话的力度，加上这话是可信的，是值得我们接受的。⁹ 这话是可信的，是十分可佩服的。

¹⁰ 我们劳苦努力，正是为此，因我们的指望在乎永生的神——他是万人的救主，更是信徒的救主。（这节经文并没有在教导普救论，但我没有时间展开来讲。）

因此，保罗用“劳苦”、“努力”来形容牧师的工作。“劳苦”指的是运动员刻苦训练，奋斗拼搏，汗流浹背的状态；而“努力”指的是一种争战的状态，在进行搏斗。因此，牧师的工作绝不应该是清闲。

保罗说，牧师刻苦拼搏、劳苦努力是为了什么？是“为此”！这个“此”是什么？指的是前面所说的将来永恒生命的应许！这不是为牧师自己的永生，而是为所有基督子民的永生。就是借着福音的宣讲，基督的子民会产生信心，从现在就享受永生的应许，只等到主耶稣显现的日子，他要使我们复活，披戴不朽坏的荣耀的身体，与他永远同在！这就是牧师不断操练敬虔真理的原因！

牧师接受严格的教育和考核，并且在工作中避免无意义的争论，而专注刻苦的在福音真理中训练，这样，就训练出敬虔的思想，这样的牧师才能始终把工作的核心放在上帝的拯救计划之上。这是对提摩太这位年轻牧师极好的提醒。他劳苦拼搏的目的，是为了上帝永恒的救恩和应许。这就是合乎神心意的牧师该有的敬虔的思想。接下来，保罗把注意力转向了敬虔的品质。

2. 敬虔的品质 (v.11-12)

保罗再次叮嘱提摩太要教导。¹¹ *这些事你要吩咐人，也要教导人。*“这些事”不是直接回应 1-5 节的错误教导的部分，而是指从第 2 章一直到 4 章的所有内容，包括如何规范公共敬拜、公共祷告，敬拜秩序，选立教会长老和执事，福音的敬虔奥秘等等。

这里的“吩咐”，是很强的语气：指“命令”；而“教导”则更加中性和温和。这句话没有宾语，只是两个动词。保罗是在指导提摩太在建造教会的过程中，他的态度要因人而异：该刚强时，不能怯懦；该温和时，不可暴躁。在面对悖逆不顺服的人时，敢于凭着上帝圣道的权柄加以纠正和责备；而同时，面对谦卑顺服的人时，怜悯和温柔之心加以教导和安慰。这才是基督的好仆人。

但是，这对于提摩太来说并非易事。我们要设身处地的思考提摩太的处境。这间教会是保罗多年前建立的，在这里有许多元老级人物；而提摩太是新来的年轻牧师。因此，从心态上，他必定会很生怯。在古罗马文化里有很强的辈分阶级概念，因此想要让提摩太去纠正辈分更老的人，是非常反文化的事。因此，保罗接下来提醒他：v.12 *不可叫人看你年轻* (*καταφρονεῖτω*)。在提摩太后书一上来，保罗又一次鼓励提摩太要刚强起来，不要胆怯 (提后 1:7)。很有可能，以弗所一些年长者不肯顺服提摩太的权柄，让他备受挫折。

而保罗教导他，博得信徒的尊重和支持的途径。他提到了五个方面：¹² *总要在言语、行为、爱心、信心、清洁上，都做信徒的榜样。*

言语：这包括他每天日常的言谈。圣经说舌头是万恶之根，因此操练敬虔最重要的一部分是学会勒住舌头，不出恶言。这也是上帝仆人所必须具备的能力和品质。牧师不仅要注重在讲台上所说的，也必须留意台下所说的话：背后毁谤、讥讽他人（包括网络的言语）。

行为：这里是指他的生活方式。敬虔的牧师必须言行一致，他在台上所教导的，必须不能和他的个人生活脱节。当然，人无完人，牧师也同样是罪人，但他必须有真正圣洁的生命，来彰显他所传讲的福音。

接下来，保罗转入了内在品质：爱心、信心、清洁的心。这三样其实在第一章 5 节已经提到了：爱是从清洁的心和无亏的良心，无伪的信心中而来。爱心和信心，是假教师们所丢弃的。背后的原因是律法主义。他们不再依靠基督。律法主义者最喜欢的就是给定罪、贬低他人，因此就失去爱心；他们也失去了信心，。而提摩太，要从福音赦罪的恩典来彰显爱心和信心。

并且提摩太要体现出真正的清洁。这里的清洁特别指在与女性交往时的清洁。下面 5:2 保罗特别又提到，在提摩太服侍年轻女性时，需要保持清洁（提前 5:2）。以禁欲主义自夸圣洁的假教师，而不是虚伪的禁欲主义表面上看起来的敬虔反而喜欢偷偷跑到寡妇家里去（提后 3:6）。

如果提摩太在这些方面能体现出敬虔的品质，会博得信徒的尊敬，尽管信徒得救并不是靠着牧师本人的敬虔，但牧师的品质能帮助促进他的教牧工作更顺利的进行。所以，接下来，我们要看牧师的敬虔的工作。

3. 敬虔的工作

公开和私下的工作。这里主要是描述公开圣道事工。

¹³ 你要以宣读、劝勉、教导为念，直等到我来。牧师工作的核心是围绕着圣经，要公开的宣读圣经、用圣经进行劝勉、教导解释其中的教义真理。这并不是牧师全部所做的工作，但这是在公共敬拜中最核心的工作。

第一个责任是宣读圣经：这里翻译的很好，不是自己在书房里读圣经，而是公开的宣读。这种公开宣读圣道是早在摩西时代就已经开始的。在申命记 31 章摩西告诉利未人和众长老要在每七年的最后一年，禧年的住棚节宣读律法：*要招聚他们男、女、孩子，并城里寄居的，使他们听，使他们学习，好敬畏耶和华你们的神，谨守遵行这律法的一切话。*而新约教会同样延续这样的做法，宣读上帝的圣道。而今天，每个主日都是我们得救的禧年，可以听到上帝的圣道。

牧师的第二个责任是要进行“劝勉”（即讲道）。劝勉是应用上帝的道的一种途径，主要是针对人心发出呼召，用律法来呼召人悔改，用福音呼召人信靠。

牧师的第三个责任是“教导”。教导是应用上帝的道的另一种途径，不同于劝勉（针对内心），教导是针对人的思想、要使人头脑上理解、吸收教义。

牧师的公开圣道的工作包括：宣读律法，劝勉人悔改，宣读赦罪的福音，呼召人信靠上帝在基督里的救恩，讲道就是一卷卷的讲解圣经，然后详细的教导教义。[下午的教理学习很重要，尽量留下来参加，就算不能参加回家有空好好看，这是你们学习吸收理解纯正教义的机会]。如果你只参加了上午的，那你只领受了我服侍工作的一半。

保罗提到了工作的内容，接下来提到了工作的态度。宣读、宣讲、教导上帝的道，这些事，牧师不仅要去做，而且要“专心”做：你要以宣读、劝勉、教导为念（*πρόσεχε*）；另外，¹⁵ 这些事你要“殷勤”去做（*μελέτα*，专注的、全心全意的，把你的注意力全部集中在这些事上），并要在此专心（*ἐν τούτοις ἴσθι*，to be/exist in them，把自己淹没在其中（immerse），全身心的活在里面在圣道服侍中，这些事就是你存在的本身），使众人看出你的长进来。这就是牧师要做的，而且是专心要做的，不能三心二意。“你的财宝在哪里，你的心就在那里。”因此，你最专心做的事，就是你看为最有价值的事。

有人听到我每周准备讲道要花 20-30 小时感到惊讶，人家用 2-3 小时就弄完了，然后就去花时间搞搞投资，搞搞第二产业，开个诊所，弄个房产公司啥的。每周做生意 40-50 个小时，准备讲道 2-3 小时搞定。我们如今真的如此轻看灵魂的救恩吗？

准备一篇讲道，要从原文一字一句翻译过来，尝试去理解经文和上下文，整个书卷的写作背景，查阅不同的解经书，一般要配合 6-7 本解经书来看，不同的解经书有不同的侧重点，有的侧重希腊文原文分析，有的侧重历史背景，有的神学教义总结，有的侧重教牧应用。这些都要参阅。然后要组织写作，每一篇讲道 4000-5000 字左右，是经过一定深度研经而产生的。我要确保你听到的真的是在上帝的话语被解释清楚。这样委、专注、严谨认真的服侍上帝的圣道，才是基督仆人应该做的。

而这样专注的圣道服侍，必须扎根在内心对呼召坚定的信念之上。

¹⁴ 你不要轻忽（*μὴ ἀμέλει*）所得的恩赐，就是从前借着预言，在众长老接手的时候赐给你的。

在服侍面对重大挫折时，牧师会陷入到对呼召的怀疑中，包括提摩太。保罗用提摩太曾经被众长老按立这件事来激发他内心对呼召的信念。他在鼓励提摩太，他的属灵装备和恩赐是充足的，上帝借着众长老的接手，表明他的呼召被教会认可。因此，他不必胆怯，而要继续专注于圣道服侍。

4. 敬虔工作的果效

最后保罗用敬虔工作的果效来鼓励年轻的提摩太：

¹⁶ 你要谨慎（*ἔπεχε*）自己和自己的教训，要在这些事上恒心（*ἐπίμενε*），因为这样行，又能救自己，又能救听你的人。这句话和前面 v.8-10 节是呼应的。

如同运动员训练，不是一天两天就见成效，而是需要持续不断地坚持；同样，牧师的敬虔操练和服侍，也不是一蹴而就，必须持之以恒，方能见果效。

而保罗最后这句话是对提摩太极大的鼓励。牧师为什么要投入如此多的时间和精力去服侍圣道，研究圣经，每周花大量的时间去预备讲章、讲道、教导？到底因为什么？属基督的仆人之所以这样恒久去服侍圣道，是因为使徒保罗这样说：**因为这样行，又能救自己，又能救听你的人**。尽管圣道的服侍有许多劳苦、争战，但是至终收获的是永恒救恩的喜乐。

这就是牧师的工作：当我劳苦一生，在临终前能够说，这一辈子我没有辜负上帝给我的呼召，我没有浪费时间，而专心投入圣道的工作，把救恩带给你们，我这辈子就够了。

对平信徒的应用

对于平信徒来说有什么应用呢？

1. 为牧师祷告：平信徒常常求牧师来为他们祷告，但是牧师也需要你们的祷告来支持，为他祈求上帝的恩典，恩赐，忠心，专心，远离试探。

2. 爱惜牧师：不是为我自己说的，爱惜所有的忠心服侍教会的牧师。不论以后恩约教会是否有其他的牧师，或者你们去其他的教会，这都是你们作为基督徒要听的劝诫。一位老牧师说：我偶尔会看到一些在恶待会众的牧师，但我还从来没有见过一间没有恶待牧师的教会。许多牧师从教牧工作岗位上退下，要么去其他福音机构工作，要么去教书，很多时候不是因为别的，而是因为教会对他们的伤害。

有时候是会众：他们可以随意对牧师发脾气，因为牧师是从事服务行业么，动不动就以离开教会威胁，或者恶意背后诽谤牧师。有时候是其他教会领袖：把许多不实际的事工重担压在牧师身上，要牧师每周除了常规的准备讲道、教导、探访之外，还要开展 3-4 种事工，教会几个月没有明显增长都是牧师的错，同时又在供养上吝啬苛扣等等。前几年北卡一份医学研究¹表明，神职人员患临床确诊抑郁症的比例，要比平均比例高出一倍。

耶稣说：常常杀害众先知的恰恰就是耶路撒冷（太 23:37）。没有先知在自己家乡被人悦纳的（路 4:24）。耶稣的话你们要思想，恶待上帝仆人的不是外邦人，而都是自称是神子民的人。

3. 顺服上帝仆人的劝诫，要远胜过对他们的夸赞

不必取悦牧师，不必夸赞他，对他最大的称赞就是当他凭着上帝的话语劝诫你时，你以谦卑的心顺服。

4. 祈求上帝差遣更多敬虔的牧师来工作。

¹ <https://link.springer.com/article/10.1007/s10935-013-0321-4>